

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre 3 kor. — Évi 5 kor. — Félévre 3 kor. — Évi 5 kor.
VIDÉKEN: Félévre 4 kor. — Évi 7 kor. — Félévre 4 kor. — Évi 7 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

TFAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Török-Biedermann-palota, földszint, az udvarban bétal.

A munka martirja.

Vajjon ki ő s merre van hazája? A kíváncsiaknak megfelel a kormány félhivatalos lapja. — Meg vagy ott irva egy inkább belletrisztikai, mint politikai heti szemle nyomán, hogy Széll Kálmán nem nyaral.

A miniszterelnök — olvassuk áhitattal — nem pihen, hanem rádlizik Budapestről Rátótra, Rátótról Budapestre, Budapestről Bécsbe, Bécsből Ischlbe, meg-meg Bécsbe, újra Rátótra és a kupéban hál, a kupéban mosdik és főleg izzad. Gyöngébb idegzetű s puhább szívű emberek ne is olvassák tovább, mivel a részvét s a fájdalom megviselheti őket.

A munka vértanúja dolgozik nappal és éjszaka, a szalonkocsija tele van aktákkal s „a kegyelmes ur arczáról csak úgy csurgott a

verejték, mialatt nézte, rendezte, osztályozta és egyiket-másikat a feeketlen miniszteri portefeulle mélyébe csuszattatta.“ Ilyen szomorú a kép, amit a félhivatalos penna fest a munka martirjáról.

Ugyan mi most már az ország teendője? Mi más: lapuljon meg csendesen, ne essék zokszó, lábujjhegyen járjunk és ne szaporítsuk a miniszterelnök gondjait. A kiegyezésről ezek után érző lélek nem is beszélhet. E nélkül is elég a baja a munka vértanújának, minden ember nyaral és ő nem nyaralhat. Be szomorú is a sorsa egy miniszterelnöknek....

A gigászi munkásság során persze nyilatkozik is a miniszterelnök ur. Még hozzá röviden és velősen. Megkérdezettvén, hogy mi a véleménye az önálló vámterületről, így válaszol:

— Azt a miniszterelnököt, aki majd egyszer meg fogja csinálni, agyonkövezzik.

Ime, a magyar kormány álláspontja Magyarország gazdasági érdekeinek gondozását illetőleg. Egyszerű és minden falazástól mentes a miniszterelnök nyári politikai színvallása. Nem lehet szó az önálló vámterületről, mivel a miniszterelnököt fenyegeti a megköveztetés néma tragédiája. Az ilyen apercu minden politikai nyilatkozatnál őszintébben magyarázza a miniszterelnök unostig hangoztatott vallomásainak értékét, különösen pedig ama jól ismert vallomását, hogy az ország gazdasági érdekeit nem fenyegeti semmiféle veszedelem, a míg az érdekek szálait az ő erős keze irányítja.

Igy lesz semmivé az önálló vámterület.

Elfelejtett nóták.

Muzsikaszót hallok; — valahol az utcán Szépen muzsikálnak.
 Valami gavallér ad éjjeli zenét Kedves galambjának.

Akácok illatján lopózik be hozzám A hegedű hangja — S fáradt szempillámra az álomnak mézét Édesen csorgatja.

Szól a bánatos dal, szerelmes kis lánynak A csalogatója...
 Hejh, fordult a világ! egykor ébren tartott, Most altat a nóta.

Tóth Dezső.

Török népmese.

Májra éhezett az egyszeri öreg aszszony. Oda ad a leányának egy-két garast, hogy vegyen rajta májat, mossa a tóban tisztára és hozza aztán haza. Megyen a leány vásárra, megveszi a májat és viszi a tóhoz, hogy megöblögeti benne. A mint javában mossa, mosogatja, imhol egy gólya jön lefelé repülést, kikapja a májat a leányka kezéből és illan vele elfelé. Kéri a

leány: „Add vissza a májat, gólyácska, hadd vigyem az anyácskámnak, anyám engem meg ne verjen.“

„Ha árpát hozol érte, visszaadom a májat“ feleli a gólya.

Megyen a leány a tarlóhoz: „Tarló nekem árpát adj, adom a gólyának, gólya májamat visszaadja, májat viszem anyácskámnak.“

„Ha Allához esőért imádkozol, kapsz egy kis árpát“, mondja a tarló.

De a mint hozzákezd az imádkozáshoz, hogy: „adj egy kis esőt óh én Alláhm, esőt adom tarlónak, tarló nekem árpát ad, árpát adom a gólyának, gólya nekem májat ad, májat viszem anyácskámnak“, jön egy ember s azt mondja neki, hogy füstölő nélkül semmit sem ér az imádsága, menjen előbb boltoshoz füstölőért.

Oda megy a boltoshoz: „Boltos nekem füstölőt adj, Alláhnak hadd égessem, Alláh esőt ad majd nekem érte, esőt viszem a tarlónak, tarlótól árpát kapok, az árpát adom a gólyának, gólya májamat visszaadja, májat viszem anyámnak.“

„Adok — mondja a boltos — ha csizmát hozol érte a csizmadiától.“

Odasiet a leány a csizmadiához és azt mondja neki. „Csizmás mester csizmát ad-

jál, csizmát adom boltosnak, boltos füstölőt ad érte, Alláhnak elégetem, Alláh esőt ad majd érte, e-öt viszem tarlónak, a tarlótól árpát kapok, árpát adom gólyának, gólya májamat visszaadja, májat viszem anyámnak.“

Azt feleli a csizmadia: „Hozzávaló bőrt ha kapok, megleszen a kívánságod.“

Megyen a leány a vargához és így rimáncodik neki bőrért: „Varga nekem bőr kellene, hogy a csizma elkészülne, hogy a boltos elfogadná, hogy a füstölőt megkapnám, hogy Alláhnak elégessem, hogy esővel megáztasson, hogy a tarló árpát adjon, hogy az árpát gólya kapja, hogy a gólya májat adjon, hogy anyácskám jóllakhasson.“

Azt mondja erre a varga: „nyersbőrt hozzá az ökörtől.“

Siet a lány az ökörhöz és annak is megrimáncodik, hogy adjon neki egy kis nyersbőrt, a varga majd jól kidolgozza, a csizmadia meg kiformázza, a boltos megárgatja, füstölőhöz im jutattja, Alláh esőt lehullatja, a tarlót jól megáztatja, attól árpát ha megkapja, gólyát vele jóllakattja, gólya máját visszaadja, az anyácska falatozza.

„Ha szalmát hozol érte megkapod a nyers bőrt“.

Vásárra olcsó és tiszta szobák a „Szöllőfürdő“ szállodában, Hunyadi-utca I. szám, Timár-társulat házába.

Állandóan kitűnő homoki fajborok literje 34 krajczár. Társaságoknak külön borozó termek. Mindig figyelmes kiszolgálás. Kérve a n. é. közönség szives pártfogását,

tisztelettel: **Ohm Emil**, vendégfogadó.

A debreczeni piaoz.

Aki a vásártéren működő hivatalos közeg ezen szabályrendeleten alapuló figyelmeztetésének ellenszegül: kihágást követ el, és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ezenfelül, ha magaviseletéből arra lehet következtetni, hogy a rendet továbbra is zavarni fogja, vagy ha ittas és garázda magaviseletet tanusított és letartóztatásra ok nincsen: a vásártérről a vásár tartalmára kiltandó.

55. §. Aki jogosulatlan közvetítő üzleteket folytat, az 1884. évi XVII. t.-cz. 158. §-a alapján büntetik; ezenfelül, ha a szóbeli figyelmeztetés nem használta, a vásártérről kivezethető és egyideig, vagy végleg onnan ki is tiltható.

56. §. Azon közvetítő, ki az előirt jelentkezést (. §.) elmulasztja, vagy szolgáltatást, illetve közvetítést a vásártéren tolatkodó módon kínálgatja, vagy a felekre reá erőszakolja, kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, nem fizetés esetén 5 napig terjedhető elzárással büntetendő.

57. §. Ezen szabályrendelet ellen elkövetett kihágások elbírálására első fokban a rendőrkapitányság, másodfokban a városi tanács, harmadfokban a m. kir. Belügyminiszterium illetékes.

58. §. Az ezen szabályrendelet alapján kiszabandó pénzbüntetések, az 1901. évi XX. t.-cz. 23. §-a értelmében felerészben a városi szegényalap javára, felerészben pedig az állampénztár javára fizetendők.

E szabályrendeletnek gabona vásártérré vonatkozó rendelkezései a gabona piacon és a gabonakereskedők lerakodó helyein; az állatvásárra vonatkozó részek pedig a vásártéren levő hivatalos helyiségben és a sorompóházaknál kifüggesztendők.

59. §. Ezen szabályrendelet a vásárokra eddig gyakorolt és e szabályrendelettel ellentétben álló eljárásokat és üzleti szokásokat hatályon kívül helyezi.

Debreczen szab. kir. város tanácsa.

Szalad a lány a földes gazdához és azt mondja neki: „Gazda nekem szalmát adj, hadd vigyem az ökörnek, ökör nyers bőrt ad majd érte, azt meg viszem vargának, varga ad majd csizmára bőrt, azt viszem a csizmásnak, csizmadia csizmát ad majd, azt viszem a boltosnak, boltos füstölöt ad érte, Allahnak elégetem, Allah esőt ad majd érte, esőt viszem a tarlónak, a tarlótól árpát kapok, árpát adom golyának, golya májám visszaadja, haza viszem anyámnak“.

Azt mondja erre a földes gazda, hogy: „szalmát akár mennyit adok, ha cserebe csókot kapok“.

Meggondolja a lány, hogy ő bizony csókot ad, legalább megszabadul a sok bajától. Odalép a gazdához, csókot czuppant avakára a csókjáért szalmát kapott. Szalmát viszi az ökörnek, az ökörtől nyersbőrt kapott, nyersbőrt vitte a vargának, csizmának való bőrt kapott. Azzal siet a mesterhez, attól szép párt csimát kapott. Csizmát vitte a boltoshoz, attól meg füstölöt kapott. A füstölöt elégette, Allah esőt adott érte. Esőt viszi a tarlónak, tarló neki árpát adott. Árpát viszi a golyának, golya visszaadja máját, jóllakatja vele anyját, megis kapja a nyugalmát. A nyugalmát, a jutalmát, boldogságos hitestársát.

Égette az a csók a földes gazdát és nem volt addig nyugta, míg a csókját vissza kapta. Párosával, hármásával, örökkéti boldogsággal.

Meséli: *Gül Baba.*

VIDÉK.

Öngyilkos uriaszony.

— Saját tudósítónktól.

Távirati tudósításunk volt arról, hogy Szerencsen Rombauer Edgárné, egy bájos fiatal szépség agyonlötötte magát. A revolvergolyó halantékát furta keresztül és nyomban halált okozott. Mire férje Rombauer Edgar szerencsi királyi albiró a szobába nyitott, szépséges neje már ott feküdt holtan.

Az öngyilkosság okát nem tudják. Az öngyilkos urinő alig néhány hónapja neje Rombauer Edgárnak, ki szintén kassai ember és igen sokáig aljegyző volt a törvényszéknél.

Ugy a mélyen sujtott férj, mint a tragikus módon véget ért urinő szülei Kassán laknak. Rombauer Edgárné leánya Irányi István kassa—oderbergi vasuti főellenőrnek, a kassai állomás képviselőjének és forgalmi főnökének. A kassai előkelő társadalom ismert tagja volt a feltűnő szépségű hölgy. Gyönyörű sugár alakja, klasszikus szép arca a ritka szépségek sorába emelte.

Házasságuk, mely alig néhány hét előtt történt Kassán, szerelmi házasság volt. És most jóformán a mézeshetekben szakítja félbe a boldogságukat a halálhozó golyó. Az öngyilkos urinő férje Rombauer Edgár is ismert uriember Kassán. Rokonszenves, kedves modora kedvelté tette az előkelő körökben. Öszinte fájdalommal adunk hirt a szomorú, tragikus esetről, a melynek okát hiába fűrkészszük.

Eihalasztott országos vásár.

Biharvármegye országos vásárt tartó nagyközsége Komádi, átiratban kereste meg az érdekelt és nagyvásárt tartó hatóságokat, hogy megnyerje beleegyezésüket ahhoz, miszerint a f. évi október hó 2. és 3-ik napjára kitűzött országos vásárt, tekintettel az izraelitáknak ezen napokra eső ünnepére, f. évi szeptember 26. és 27-ik napjain tarthassa meg.

A nikotin virág. Szilágy-Somlyón történt az alábbi mulatságos eset. Egy intelligens-család kertészkedő urnője virágpalántokat vett a tavasszal. A kofaasszony dicsérte, hogy milyen remek, zöldes színű, tölcseralaku virága, kábitó illata lesz a vásárolt, ugynevezett nikotin virágnak. A szomszédságban hamar hire ment; vásároltak, ültettek sok helyen a ritka szép palántából. Gyönyörűen nőttek, fejlődtek az apró növények, duzzadtak az egészségtől ragadós levelei. Lesték, várták a bimbó fakadását, virág nyílását. A napokban zöldhajtókás emberek, finánczok állítottak be az egyik udvarra. Megszagolgatták a virágokat, megtapogatták kóróját, leveleit. — Hunyorgattak a szemükkel, csóválgatták a fejüket. Keresték a nagyságos asszonyt, kezeit csókolomat köszöntek s megbüntették keményen, amiért engedély nélkül kapadományt termel. Lett erre a hirre nagy riadalom, gyomlálás mindenütt a szomszédságban. Pár percz alatt hire-hamva se volt a csodás, féltett virágnak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elgázolt öreg asszony. Simon Elek gazdálkodó a dorogi határban elgázolt szekerével egy Hoffmann Karo in nevű öreg asszonyt. A dolog úgy történt, hogy egy árok mellett haladt el a szekér, mikor az árokból kiugró kutyától a lovak megijedtek s elgázolták a Simon kiabálását

nem halló, süket öreg asszonyt. Hoffmann Karolint rögtön a baleset után kártalanította a vádlott, kit a törvényszék a felmerült bizonyítékok alapján fölmentett a súlyos testi sértés vádjá alól. Az ítélet jogerős.

§ Váltórendezés betöréssel lopással. Elek Ferencz a mult télen bemászott Kiss János téglási lakos kerítésén s a távollevő gazda lakását alkulesal felnyitván, onnan 80 koronát ellopott. A tegnapi törvényszéki tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy váltót kellett rendeznie másnap. Be is bizonyult, — hogy a lejáratkor törlesztett 8 koronát, a többi pénzt hitvány dolgokra vesztegette. A törvényszék két havi börtönre ítélte Elekét, ki megnyugodott az ítéletben.

§ Hamis tanuzás czukorrépa miatt. Érczi Kálmán mikepércsi gazdálkodó czukorrépa földjét felesmunkába adta ki több embernek. Tavaly azonban új szerződést kötött felesével Érczi, a mely szerint a répát nem folyóár szerint, hanem métermázsánként 60 krajczárjával kell beszolgáltatniok. Egyik munkás, Tóth János beperelte Érczit, hogy reá még nem terjed ki az új szerződés hatálya s a pört a debreczeni járásbírósnál meg is nyerte. Érczi magán indítványára az ügyészség vádat emelt Tóth ellen hamis tanuzás büntette miatt. Ez ügyben tegnap hozott volna ítéletet a debreczeni törvényszék, de kiegészítés céljából Oláh bíró elnapolta a tárgyalást.

TÁRSAS ÉLET.

A legjobb anyós.

Még vasárnap történt, a debreczeni szöllő egyik legkedélyesebb villájában.

Csupa véletlenségből nagyszámu és előkelő közönség gyűlt össze, mintha ott adtak volna egymásnak találkát. Természetesen a hángulat kellőképp emelkedett, lépést tartva a házigazda kitűnő ormainak eltűnésével. Végre elérte a hangulat azt a magaslatot, a hol már nem fáj semmi, csak az anyósok.

Persze, azon lármáztak legjobban, a kik az anyósokat csak hirről ismerik: a fiatal emberek. Némelyek szerint ők szedték be a legtöbb jó bort is, de ez nem tartozik a dologra.

Valamelyik heves ifju, a ki agglégénynek készül, ünnepélyesen kijelentette:

— Hölgyeim. Az emberiség három csapástól szenved: a filokszerától, a hitelezőktől és az anyósoktól. Mind a hármát el kellene törölni a föld színéről, mert mind a három kártékony. Én tehát...

Egyik kis leány (képezdét végzett) hargagosan közbekiáltott:

— Nem igaz!

Általános figyelem.

Nem igaz, ha mondom! Igenis, én ismerek valakit, a ki a legjobb lény lesz a föld kerekiségén, ha anyós is lesz.

A társaság tagjai egyszerre izgatottan felugráltak.

— Hol van? Ki az? Mondja meg a nevét! Az kell a magyarnak! Ki az?

S a kis leány naiv (? bocsánatot a kérdő jelért, de szükségét éreztük) hangon felelt, mintha a legtermészetesebb dologról volna szó:

— *Az én mamám!*

SPORT.

Országos atletika Debreczenben. A szeptember 7—8 napjain Debreczenben tartandó országos atletikai versenyekre most teszi meg előkészítő intézkedéseit az elnökség. Két versenyt érmeiken kívül tiszteletdíjakkal is dotál az egyesület. Egyik díjat Debreczen sz. kir. város adja, a másodiknak a „debreczeni hölgyek tiszteletdíj"-nak összegyűjtésére a D. T. K. E. felhívást bocsátott ki. A versenyre csaknem minden fővárosi sportegyesület nevez. A füleslabda versenyen itt lesznek valószínűleg a magyaróváriak is, kik e sportot a legnagyobb tudással űzik.

Az új sporttér bicikli pályája. A debreczeni torna és kerékpáros egyesület az új sporttér kerékpárpályáját egész ujonnan átalakította, feltöltette és rendbehozatta. A versenyek alkalmával katonazenekar fog játszani a sporttéren; a zenekar számára praktikus emelvényt készítettek.

UJDONSÁGOK.

Gyermekgyilkos anya.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen aug. 4.

A legvadállatiasabb bűn terheli tegnap óta egy fiatal leány; a Cseresznyés Zsófia lelkét. Ez a szivtelen teremtés önkezével tette el utjából kicsiny gyermekét.

Tegnap hajnalban történt az eset a Hunyadi-utca 26. számú házában. Ott lakott, ott szolgált Cseresznyés Zsófia. Ott áldotta meg a Gondviselés új szülöttel s ő lelketlenül ott is pusztította el.

A jelzett házában van egy fűszerkereskedés s a kereskedésben alkalmazott segéd vette észre, hogy a félreeső helyen gyermeksírás hangzik. Keresett, kutatott, de sehol semmit sem látott; míg végre újra megújult a gyermeksírás s akkor már kétségtelemné vált, hogy az űrszék alatt kell lenni valahol a síró gyermeknek.

Nyomban értesítették az esetről a rendőrséget, a honnan Dobos rendőrbiztos ment ki a helyszínére, hogy a vizsgálatot megtartsa. Az angol szerkezetű űrszéket, ahol a bűnös anya csak egy keskeny nyíláson, begyümöszölve lökhette a mélybe gyermekét, teljesen fel kellett bontani. Meg is találták a gyermeket. Akkor is sirt az ártatlanság. Kivitték a kórházba, a hol délutánra meghalt.

Dobos rendőrbiztos azután a bűnös anya után kutatott, a kit Cseresznyés Zsófia személyében sikerült is kinyomoznia. A leány akkor is éppen úgy dolgozott, surolt, dudolt, mintha semmi baja sem lenne s a háznál felfedezett büntetben nem az ő lelkét terhelné a bűnösség. A rendőrbiztos faggatására

azután töredelmes vallomást tett, hogy a kis gyermek az övé volt.

A leányt a klinikára vitték, a honnan nemsokára az ügyészség börtönébe kerül.

Keréketört gyermek.

A sámsoni szárazmalom áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 4.

Sámsoni levelezőnk megrendítő esetről ad hírt nekünk. Az ottani szárazmalom kerékei összetörték egy kis parasztyermeket, ki néhány percznyi kinlódás után meghalt. A részletek itt következnek:

Ferge István hajdusámsoni gazdálkodónak nyolcz éves kis Pista fia tiltott élvezetet akart szerezni magának. Volt két krajczára, bement a boltba és négy magyar cigarettát vásárolt. Félt azonban szüleitől s az ismerősöktől Ferge Pista, elhatározta tehát, hogy elbuvik valahová s nyugodalmasan eregeti égne a halaványkék füstöt.

Legjobb helynek kínálkozott erre a szárazmalom. A gyermek meghuzódott a hatalmas kerék mögött és csöndesen nézegette, hogy milyen lassan mozog körbe-körbe a kerék. Elszitta az első szivarkát, el a másodikat. Mikor a harmadikra került a sor, már szédült a gyerek. Lelógatta lábát a kerék felé és lassan-lassan elbódult.

Egyszerre csak előreesett az öntudatlan gyermek. A gatyája megakadt a kerék küllőiben, melyek magukhoz rántották a fehér gyolcsot s ezzel együtt a gyermeket is. A fiúnak feje került először a kerekek közé, aztán az alsó teste.

Pár percz múlva vérfagyasztó sikoltás hallatszott s az oda siető molnár elé rémes látvány tárult. A gyermeknek vérborította feje ott csüngött alá a kerekekről. Kis testét teljesen összetörték a nehéz küllők.

A malom csakhamar megállott s a gyermeket kihuzták a kerekek alól. Még lélegzett csöndesen a fiú, de néhány percz múlva kiszenvedett.

A szolgabíró és a csendőrség megindították a vizsgálatot, hogy kit terhel ez ügyben a felelősség.

* **A közigazgatási bizottság ülése.** Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága ma tartja rendes havi ülését Puky Gyula főispán elnöke alatt. Az ülésen a 7-iki közgyűlés tárgyait készítik elő.

* **A debreczeni lelenczház.** A város jog- és pénzügyi bizottságát Vecsey Imre tb. főjehyző elnöke alatt, tegnap délután a lelenczház kérdése foglalkoztatta. A bizottság gyorsan végzett az ügygyel. Határozatba ment, hogy a tanács utján javasolják a közgyűlésnek, mikép a lelenczház céljaira átengedett sertésvásártér területből háromezer ölet engedjen át a város az államnak. Ugyanitt épüljön s lehetőleg még ebben az évben a bábaképző-intézet új otthona is. A jelenlegi szűk és ma már alig felel meg a célnak.

A belügyminiszter évenként különben is kilátásba helyezett e célra négyezer korona segélyt s ha ugy ezen összeget, valamint azt, a melyet most a város az intézet helyiség bérlete fejében fizet, összesítik, könnyen megtalálják az új épület költségeinek kamatát. A város különben is negyvenezer koronával rendelkezik erre a célra s e mellé azt javasolja a bizottság, hogy a város az építkezés költségeire a kultuszminiszter kezelése alatt álló valamely alapból kérjen százezer korona olcsó kölcsönt. A bizottság javaslatát, tekintettel az ügy sürgősségére, már a legközelebbi városi közgyűlésen tárgyalás alá veszik.

* **Számonkérőszék a városházán.** Ma reggel 9 órakor veszi kezdetét az 1902-dik év első felére vonatkozó számonkérőszék a városházánál Puky Gyula főispán elnöke alatt, mely a délutáni közigazgatási bizottsági ülés miatt, holnap reggel 9 órakor folytatódik és ekkor bizonyára be is fejezik. A számonkérőszéknek bizottsági tagjai Lengyel Imre és Juhász Ignác.

* **Esperesi vizsgálat a ref. egyházban.** Dávidházy János, a nagy debreczeni egyház esperese Szücs László vértesi lelkész és Kovács Lajos tanítóképződei igazgató kíséretében tegnap kezdte meg látogatását a debreczeni egyháznál. Az esperes és kísérei sorra vizsgálják az egyház különböző hivatalait. A vizsgálat két-három napot vesz igénybe.

* **A tanfelügyelő szabadságon.** Csánky Viktor, Debreczen és Hajdúvármegye tanfelügyelője hat heti nyári szabadságát Sepsiszentgyörgyön tölti. Ez idő alatt Nemes Gusztáv helyettes tanfelügyelő vezeti a megye iskolaigazgatását.

* **Békéltetések az ipartestületnél.** Mesterek és alkalmazottaik között felmerült apróbb vitás ügyek elintézése végett ma délután összeül az ipartestület békéltető bizottsága. Az ülésen Bereczky rendőrfogalmazó elnököl.

* **Az új debreczeni lelkész.** A mult héten megejtett lelkészjelölés alapján ma kezdődik a jelöltek meghallgatása. A presbitériumból alakult küldöttségek sorra járják a kijelölt lelkészek parókiáit, azokat megvizsgálják és meghallgatják az illető lelkész predikációját.

* **Szinay Gyulának orvosi rendeltetése augusztus hónapot Pöstyénben kell töltenie.** Ez alatt az egy hónap alatt az egyházi gazdasági ügyeket Somogyi Pál főjegyző végzi.

* **Vád a rendőrök ellen.** Részeg fővel, dülöngözve, szélteben-hosszában megregette vasárnap éjjel az utcát Kaszás András napszámos. Botorkálva, bukácsolva eljutott valahogy a Csapó-utczára, hol a 10. számú ház előtt elterült a földön és elaludt. A magával is tehetetlen embert az éj folyamán eddig még ismeretlen tettes kirabolta. Levágta mellényéhez zsinórral erősített pénzes zacskóját, melyben 12 korona volt. Hajnalban felébredt s mikor észrevette, hogy pénze eltűnt, hangos káromlással két rendőrt gyanúsított a tolvajlásal. A rendőrség megindította a vádaszkodó napszámos panaszára a vizsgálatot.

* **A főispán hazaérkezése.** A főispán kedden hajnalban érkezik Debreczenbe. Ma délelőtt már ő elnököl a számonkérőszék ülésén, délután pedig a közigazgatási bizottság ülésén. A főispán vezeti a csüttörtői városi közgyűlést is; azután ismét elutazik s csak három hét múlva tér ismét vissza Debreczenbe.

* **Az üzletvezető Szatmáron.** Tolnay Kornél üzletvezető tegnap délután Csata Gyula kíséretében Szatmárra utazott. Az üzletvezető a szatmári új vasúti hidbetolását tekinti meg és vizsgálja felül hivatalosan. Tolnay holnap visszaérkezik Debreczenbe.

* **Tépei küldöttség Debreczenben.** Tépe község református hívei közül tizenhatan küldöttséget alkotva Debreczenbe jöttek, papot keresni. A küldöttség vasárnap délután meghallgatta a kistemplomban predikáló Szabó Bertalan püspöki káplánt, a kinek ékes szólásáról igen melegen nyilatkoztak a tépeiek. Szabó Bertalanban igen derék lelkész nyerne a tépei parókia.

* **Halálozás.** Katona Mihályné Balogh Juliánna 53 éves korában elhunyt. — Temetése az ispotályban levő gyászháztól augusztus 5-én délután 4 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint és a Kossut-utcai sírkertben helyezik örök nyugalomra.

* **A vasárnapi boltzárások.** A Kereskedő-Társulat értesítése szerint az üzletek augusztus 1-től kezdődőleg vasárnapi napokon délig nyitva tarthatók. A most következő, augusztus 10-ére eső vasárnapon országos vásár miatt egész nap nyitva lesznek a boltok.

* **A Polgári kör** táncvizsgalmán résztvevő hölgyek névsorát a rendezőség utólag a következőkben egészíti ki:

Asszonyok. Kovács Jánosné, Jobbágy Ferenczné, Nánássy Istvánné, özv. Prognér Józsefné, Katona Józsefné, dr. Révi Nándorné, Szathmári Józsefné, Kovács Istvánné, Nagy Jánosné, Szabó Imréné, Bereg Imréné (Szatmár), Tassy Károlyné, K. Tóth Sámuelné, özv. Varga Imréné, dr. Bakonyi Sámuelné, Tóth Imréné, Vecsey Imréné.

Leányok. Kovács Juliska, Kiss Erzsike, Nánássy Zsuzsika, Prognér Margit, Szathmári Juliska, Kovács Zsuzsika, Szabó Margit, Tarnagóczdy Juliska (Szatmár), Tassy Kornélia, K. Tóth Ilonka, Tóth Zsuzsika, Weiler Jolán (Budapest).

* **Eifogatás táncoz közben.** Tíz forintot lopott Diószegi Ágnes nádudvari eseléd gazdájától s azután megszökött. Elment a szeretőjéhez és ketten az egész éjszakát áttáncolták afféle eselédbálban. Hajnalban, mikor a legjavában folyt a mulatság, fogták el a rendőrök s a táncoló párok közül a bűnügyi osztályhoz kísérték. A beismérésben lévő leányt letartóztatták.

* **Térzene a Nagyerdőn.** A helyben állomásozó 39. gyalogezred zenekara ma délután rendes heti térzenéjét tartja meg a Nagyerdőn.

* **Csipős! Menyasszony.** Szeretném a vőlegényemet még az esküvő előtt valamivel meglepni. Tanácsolj valamit!

Barátnéja. Hm — játszd valahogy a kezébe születési bizonyítványodat.

* **A Biedermann házat árverelik.** A debreczeni főtér egyik legszebb emeletes háza: a Biedermann-ház újra került. Ma délután árverelik. A kikiáltási ár hetvenezer forint ugyan, de tekintettel a sok és komoly versenyzőkre, a kik között pénzintézetek és társulatok is szerepelnek, ez az összeg alighanem megkétszereződik.

* **A pénzügyigazgató nyaral.** Faust Elek, a debreczeni kir. pénzügyigazgató vasárnap kezdte meg nyári szabadságát. A pénzügyigazgató négy hétig családjával együtt Felsőbányán nyaral s szeptember első hetében tér vissza Debreczenbe. Távollétében Eizenmann Oszkár h. pénzügyigazgató vezeti az ügyeket.

* **A közigazgatás reformja.**

A közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozó múlt évi törvény új kézbesítési eljárást rendelt el, melynél fogva hatósági kézbesítéseknek a postaszolgálat fog leginkább igénybevétenni. Miután pedig még igen sok községe van az országnak, mely postahivatallal nem bír, a faluzó levélhordói intézmény általánosítása vált szükségessé. Miután a kormány e tekintetben véglegesen határozta, Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter körlevélben felhívta a törvényhatóságokat, hogy a területükön levő azon községekre vonatkozólag, amelyekben postahivatal nincs, küldjenek részletes kimutatást, mely összeget fordítottak eddig postaküldöncz tartásra, mert a faluzó levélhordói intézmény életbeléptetésével a törvény szerint a községek nem fognak nagyobb összeggel megterhelhetni, mint amennyit eddig kész kiadásuk tett.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következő halálozásokat jegyezte be az anyakönyvi hivatal: Szilágyi Sándorné ev. ref. 52 éves, Váradi Erzsébet 15 hónapos, Vörös Ferenc ev. ref. 17 napos, Katona Mihályné ev. ref. 53 éves, Veress József ev. ref. 6 hónapos, Cseresznyés Névtelen ev. ref. fél napos.

* **Hibásigazítás.** K. T. K. imádásába két sajtóhiba csuszott be, t. i. a második strofa második sorából az a betű kitérő, ugyszintén az utó-fohász negyedik sorából az a betű hagyandó ki.

* **A debreczeni piac rendezése** ügyében alkotott városi új szabályrendeletet a következő függelékkel egészítette ki a városi tanács: Az 1888. évi VII. t.-cz. 8. §-a értelmében, a ló, szarvasmarha, juh, kecske és sertés tulajdon átruházásánál marhalevéllel látandó el. — A ki ezen §. ellenére állatokat marhalevél nélkül elad, megvesz vagy szállít, ugyanazon törvény 154. §-a, illetve az 1893. évi 1618. — III. 8. sz. földmívelésügyi m. kir. miniszteri rendelet alapján 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A jelzett törvény végrehajtása tárgyában kiadott 1888. évi 40.000 számú F. I. K. miniszteri rendelet 34. §-a szerint, a vásáron működő állatorvosok és rendőri közegek, a marhalevél nélkül, vagy hiányos marhalevéllel érkező állatot a vásártérre

nem bocsátják, hanem letartóztatják és az e célra rendelt helyen őrizet alatt tartják, míg az illető tulajdonos az I-ső foku hatóság előtt szabályszerű marhalevél fel nem mutat, — magától értetvén — hogy a tartási költségek a tulajdonost terhelik. Ha a tulajdonos 8 nap alatt az állatról szabályszerű marhalevél fel nem mutat, illetve tulajdonjogát más módon nem igazolja, az I-ső foku hatóság azt szabályszerű és birtokon belül felebbezhető határozat alapján az államkincstár javára elárverezheti. A marhalevél szabálytalannak tekintetik, ha: 1. kállitásnak kelte egy évnél régiebb; 2. az egészségi bizonyítvány 10 napnál régiebb; 3. ha nincsen Debreczenre irányítva; 4. ha a tulajdonjog csak hátíratilag van a tulajdonos nevére igazolva, vagy ha nem a felhajtó tulajdonos nevére szól; 5. ha az állat leírása a marhalevélben és az ott közölt ismertető jelek nem az illető marhalevéllel kísért állat pontos leírására és illetőleg nem annak ismertető jeleire vallanak; 6. ha a marhalevélben idegen kézírással igazolatlanul változtatások történnék; 7. ha a marhalevél annyira tépett, vagy szennyes, hogy adatai meg nem állapíthatók. A fejős tehének tőgyének mesterséges nagyobbítása a 201—8791/1890. bkgy. szabályrendelet értelmében az 1879. évi XL. törvényzikk 86 §-a alapján nyolcz napig terjedő elzárással és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

* **Ünnepély tűzijátékkal.** Leidenfrost Armin pirotechnikus most újabb ünnepség rendezésére készül. — Augusztus hó 20-án, Szent István király napján tartja meg a csolnákázó tónál. Az ünnepély számos látványossággal s szórakozással a közönségnek s fénypontja lesz a vizitűzijáték.

* **Racz Béla** bankirodája pénzkölcsönöket gyorsan kieszközöl a legolcsóbb kamatra, utólagos csekély díj mellett. Iroda Debreczen, Csapó-utca 12.

* **A debreczeni nyári vásár** tegnap reggel a bőrvásárral vette kezdetét. Ma és a hét minden napján tartják a folytatódólagos vásárt. Vasárnap, vásár-vasárnapján nem lesz munkaszünet. A vásár tartama alatt, a jövő hét szerdájáig, az összes vendéglők és kávéházak záróját felfüggesztették s ezen üzletek egész éjjelen át nyitva tarthatók.

* **Uj szőnyegüzlet.** Bosznay J. és Társa (Debreczen, Kossuth-utca 11). Fényes, modern berendezés és gazdag választás gyöngyű szőnyegek és függönyökben, honnan a legkényesebb igényű ember is berendezheti lakását.

* **A szabadságszobornál.** A debreczeni új szabadságszobrot a leleplezés óta újabb és újabb néparadatok mennek megtekinteni s a tömegnek ez a vándorlása eltart a késő esti órákig, mindig más és más alakok mutatkoznak, kik a szoborművet, de különösen a rája helyezett koszorukat s azoknak feliratait szemlélik. Az amatőr fényképeszek pedig szintén sűrűn keresik fel az új szobrot s mondhatnók, hogy

a masinák perczig sem pihennek, lemezre lopják a szobrot, a népvándorlást és az egész környéket. Több amatőr fővárosi szépirodalmi lapoknak küldi e fölvételeit. Szóval a szabadságszobor körül állandó a népvándorlás.

Katonák és rendőrök véres ütközete Budapesten.

Utczai harc a Ferenczvárosban.

Távirati tudósítás.

Párját ritkító véres utczai harc volt az éjjel a legsötétebb Ferenczvárosban, a Szent István-kórház mögött. Nagy csapat katona összetűzött egy sereg rendőrrel s a szóharc később valóságos ütközetté fejlődött, a melynek több áldozata lett.

Fél tizenegy órakor nagy csapat katona vonult végig a IX. kerületben levő Remete-utczán. Egytől-egyig alaposan be voltak csipve s az egész utczát fölverték rikoltozásukkal. Trágár nótákat énekeltek s belekötöttek minden szembejövő emberbe. Kezet fogva, valóságos csatárlánczot alkotva mentek végig az utcza közepén.

— Félre minden kutya cibillel! — kiáltották, ha valaki szembe jött és lelokték az illetőket a gyalogjáróról is.

A Remete utczában szolgálatot teljesítő rendőr csendre intette az összesen 12 katonát. Azok azonban nem engedelmessékedtek.

— Nekünk nem parancsolsz, nyavalyás!

Igy ordítottak a részeg hadiak s a rendőrt is félrelökték az utból.

A rendőr tehetetlen volt a tul erővel szemben és elővette sipját, hogy segítséget hívjon. Néhány percz múlva oda is érkezett még három rendőr. Ezek felszólították a katonák közül ketőt, a kik a legszájasab voltak, hogy kövessék őket a legközelebbi örszobába. Több se kellett a katonáknak. Hárman elszéledtek egy közellevő vendéglőbe, a hol nagy csapat katona mulatozott és onnan segítséget hívtak. **Harmincznál több vegyes vegyvernembeli katona jött onnan elő;** volt köztük gyalogos, tüzér, huszár és vadász. A csapat rögtön segítségére kelt részeg társainak. Oszlopba állottak kihúzták az oldalfegyverüket és elkiáltották magukat:

— **Most meghaltok mindnyájan!** Innen senki el nem megy többé közületek.

A rendőrök nem vésztek el a lélekjelenlétüket s ők is kardot rántva és egymás hátának támaszkodva, védekeztek a dühös támadó sereg ellen. **A sötét éjszakában formális csata keletkezett, a kardok csillogtak és le is sujtottak egy-egy koponyára.**

Szerencse volt még, hogy a katonák kivétel nélkül ittasok voltak s jóformán azt sem tudták, hogy mit cselekesznek. Így a bátor rendőrök meg tudták őrizni testi épségüket, míg ellenben ők több katonát megsebesítettek. **A harc közel fél óra hosszat tartott.** Nem lehet pontosan megállapítani, hogy hányan sérültek meg, mert a katonák közül többen elmenekültek a kapott sebekkel, a mikor nagyobb tömeg polgár sereglött oda és a rendőrök pártjára kelt.

Három sulyoson sérült katona azonban a helyszínen maradt. Egyet a Szent István-kórházba, egy másikat pedig a kaszárnyába vitették a honvéd-kaszárnya kirendeltsége. A katonai hatóság szigorú vizsgálatot indított a botrányos utczai harc ügyében s a rendőrség is vizsgálatot folytat a maga körében.

TÁVIRATOK.

Választás.

Budapest, aug. 4. Keresztényszigetről táviratozzák, hogy ott Dreszkovics szász ügyvédet egyhangulag megválasztották.

A jegyző büne.

Budapest, aug. 4. Halasi Bélát, a gömörmezei Dernő község jegyzőjét állásától felfüggesztették. — Kitünt ugyanis, hogy hivatalos pénzeket elmulatott. A tavasszal elfogott egy fiatal embert, akire ráillett a Kecskeméthy személyleírása s elhitették vele, hogy ezért nagy összeg jutalmat kap. A jutalom reményében verte el a hivatalos pénzeket.

Elfogott sikkasztó.

Bécs, aug. 4. A rendőrség letartóztatta vasárnap délután Vibriák Károly csehországi postagyakornokot, a ki 20,000 koronát sikkasztott és azután megszökött. Vibriák az elsikkasztott pénzt 2 hét alatt elverte. Egy fillért találtak nála.

Óriási jégeső.

Budapest, aug. 4. Nagy-Szöllősről táviratozzák, hogy ott tegnap galambtojás nagyságu jégeső volt, a mely egy jó félórát szakadatlanul tartott. A városban és környékén óriási károkat okozott. Egyetlen ablak sem maradt épen. A jégeső a mezőn dolgozó emberek között hármát agyonvert.

Szociálisták mérkőzése.

Mar-celle, aug. 4. A tegnapi közéleti választásokon az antikollektivistaszociálista jelöltek győztek nagy többséggel az eddigi kollektivisták többség ellen.

Gyilkosság egy gyűlésen.

Triest, aug. 4. Tegnap a kőműves munkások gyűlést tartottak, a melyen egy Metermi Antal nevű munkás szónokot, a ki hevesen kikelt több társ ellen, agyonszurkáltak. Több embert letartóztattak.

Megöltö hitelezőjét.

Gmunden, aug. 4. Kegyetlen gyilkosság történt tegnap a városban. Holzer István mészáros szabóját, a ki 150 koronányi követelését több ízben beakarta hajtani rajta, a lakásán szováltás közben a szó szoros értelmében agyonverte. A gyilkost letartóztatták.

A francia kongregáció.

Páris, aug. 4. A vidékről érkezett táviratok a kongregacionista iskoláknak Isère, Loire, Tarn, Ardeche és Vaucuse megyékben történt bezárását jelentik. Több községben a tömeg tüntetett a

kormánybiztos ellen. Viennében (Isère-megye), mint egy későbbi távirat jelenti, az eljáró külön-biztosnak, tekintettel a körülbelül négyszáz főnyi tömeg ellenséges magatartására, a mely közáporral fogadta a csendőröket, vissza kellett vonulnia a nélkül, hogy dolgát elvégezte volna. Mori-Bonet községben Miribel tábornok unokaöccse kétszer is letépte az iskolán alkalmazott pecsétet, a miért a csendőrség letartóztatta.

Vilmos császár oroszországi útja.

Kiel, aug. 4. Vilmos császár a Hohenzollern yachton reggel 7 óra 30 perczkor elutazott Revalba.

A macedón kongresszus.

Szófia, augusztus 4. Az „Autonomie“, a macedón bizottság közlönye megzáfolja azt a hirt, mintha a kormány az aug. 10. megtartandó kongresszust betiltotta volna. A kongresszus viharosnak ígérkezik és valószínű, hogy Sarafov Borist fogják elnökké választani Mihájlović mostani elnök helyébe, a kinek mérsékelt irányával nincsenek megelégedve. A kongresszus Macedoniára vonatkozólag a következőket követeli: — 1. Macedonia autonom tartomány legyen Saloniki székhellyel. 2. Egy kormányzó neveztessek ki legalább 5 évre. 3. A személyes szabadság, a tulajdon védelme és a sajtó szabadsága biztosittassék. 4. A hivatalnokok abból a nemzetiségből választandók, a mely az illető kerületben többségben van. 5. A török hivatalos nyelven kívül a többségbenlevő nemzetiség nyelve is használtassék a közigazgatásban.

Jégeső és vihar.

Fiume, aug. 4. Tegnap éjjel nagy vihar volt a városban, melyet közel negyedórát tartott jégeső kísért.

A borralaló ellen.

Triest, aug. 4. Tegnap a kávéház-tulajdonosok nagy része belement a pinczerek 20 százalékos követelésébe. Sok kávéház újra megnyitott.

Az angol koronázás.

London, aug. 3. A koronázási ünnepre, mivel a király egészségi állapotáról a legjobb hírek vannak elterjedve, az ország minden részéből érkeznek vendégek. Sok külföldi is jött már, a kik a koronázásra özönlöttek Londonba. A király állapota már annyira javult, hogy most már egy-két óráig járhat is.

Tüntetés a spanyol király ellen.

Madrid, aug. 4. Az „Impartial“ című lap szerint az ovideói szabadelvek elhatározták, hogy a király megérkezése alkalmából avval fognak tüntetni, hogy elhagyják a várost.

A második Petróné.

Grác, aug. 4. Tegnap kegyetlen gyilkosság történt a városban. Egy Kovács Jozefin nevű nő a vele közös háztartásban élő kedvesét, a ki el akarta hagyni, megölte, testét összedarabolta és elásta, hogy véres tettet fel ne fedezzék. A gyilkosságot azonban felfedezték és az asszonyt letartóztatták.

HIREK.

Éjjeli posta.

A soroksári-uti gyilkosság.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Tegnap délelőtt a külső Soroksári-ut 64. számú ház előtt agyonverték ifjú Kovács Imre 19 éves majorost. Tizenegyedfél órakor találták meg a véres holttestet a sötét néptelen külvárosi uton s rögtön mozgósították az egész rendőrségi apparátust az ism retlen tettesek kinyomozására. A kiküldött rendőrtisztviselő, Egri Péter Pál fogalmazó még az éjszaka ki is nyomozta és letartóztatta a gyilkosokat ügyes titkos rendőrie segítségével.

A tettesek hárman voltak. A gyilkosság tényleges elkövetője Báder József tököli születésű, tizennyolcz éves kocsis, büntársai pedig Kiss József erzsébetfalvai születésű 20 éves és Vitzkó István 21 éves kocsisok. Az első nyom a fogalmazót Erzsébetfalvára vezette, a hol felkutatták a Kiss apját. Itt és több más helyen sikerült kinyomozni, hogy Kiss egy Strass nevű fuvaroshoz állott szolgálatba, a ki a Cserey-ut 3. szám alatt levő házában lakik. Egy fogalmazó és Gondé detektiv kihajtottak a Cserey-utczába, a hol megtalálták Bádert és Kiss Józsefet. Mind a kettőt nyomban bevitték a főkapitányságra, a hol még az éjszaka folyamán kihallgatták őket. A kihallgatás során megállapították, hogy a gyilkosság bosszúból történt. Báder J. négy héttel ezelőtt összeveszett Kovács Imrével, egy Suhajda Ilona nevű 17 éves leány miatt, a kivel egy házában laktak a Külső-Soroksári-ut 64. szám alatt. A leány miatt a mult vasárnap össze is verekedtek és Kovács akkor alaposan helyben hagyta Bádert. A vetélytárs e miatt aztán bosszút forralt. Vasárnap délután Erzsébetfalván maga mellé vette Kiss Józsefet és Vitzkó Istvánt, bikacsökökkel fölfegyverkeztek és fölkeresték Kovácsot. Az a Soroksári-ut 64. számú ház előtt beszélgetett éppen Kovács József tizennyolcz éves napszámmal, a mikor a legények odaértek. Báder egyenesen a haragosára Kovácsra rontott és rézgombos bikacsököjével fejbe sújtotta őt. Kovács József megtámadott barátja segítségére sietett, de Kiss József utját állotta és bikacsökökkel rásújtott. Kovács József karjával felfogta az ütést, de akkorra már Kovács Imre haldokolva vergődött a földön és néhány perc múlva meghalt. Az ütés jobb halántékán érte. A gyilkosok aztán elfutottak.

Báder Józsefet és Kiss Józsefet még az éjszaka folyamán bezárták, Vitzkó Istvánt pedig reggel öt órakor találták meg a detektivek egy korcsmában. Letartóztatták persze őt is. A megölt ember holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

× **A grácozi katonai konfliktus.** (Éjjeli express tudósítás.) Gráczból táviratozzák nekünk: Succoraty hadtestparancsnok állása megrendült. Clary

helytartó a kormányhoz küldött jelentésében ugyanis határozottan elítélte a hadtestparancsnoknak azt a rendeletét, mely a tiszteteknek megtiltja, hogy a német dalos ünnepen részt vegyenek. A helytartó jelentésében hozzáteszi, hogy a Németországból érkezett dalosok teljesen korrektül viselkednek és a hadtestparancsnoknak semmi oka sem volt a sérelmes rendelet kiadására. — Általános az a meggyőződés, hogy Succoraty tábornagyot legközelebb áthelyezik Gráczból, mert főleg az ő magatartása oka annak, hogy a polgári és katonai hatóságok között folytonosan konfliktusok merülnek fel.

CSARNOK.

A tűzpróba.

Regény.

(Folytatás.)

Reginald atyját rendkívül gazdag embernek tartották; halála után azonban, midőn az egyetlen fiu tizenkilencedik évét elérte, pénzügyi viszonyai oly bonyolult állapotban voltak, hogy miután minden adósság tisztázva lett, alig maradt pár száz dollárja fenn Szerencsére neje már egy évvel ezelőtt elhalt s így a bekövetkezett szomorú sorstól meg lön mentve. Reginald-nak igen jó szive volt. Midőn atyja végrendeletének végrehajtói, működésük szomorú eredményét közölték vele, nem vesztegette idejét üres sopánkodással, hanem igyekezett az élet küzdelmeivel szembeszállani. Számot vetett körülményeivel s úgy találta, hogy ami kevés pénze maradt, az éppen elegendő lesz arra, hogy magát mint orvostudor kiképezhesse s három éven át megfeszített szorgalommal tanulgatott egy orvos oldalánál, ki atyjával jó barátságban élt. Majd Uj-Yorkba költözvén, az ottani egyetemen két tanévet hallgatott s a tudori vizsgát kitőnően tette le.

Midőn Reginald orvosi oklevelét átvette, úgy találta, hogy még 300 dollárnyi pénzkészlettel rendelkezhetik. Egy kis műtermet bérelt ki a Chambert-utczán, kitűzte az ajtó fölébe czégét s várt a paciensekre. Arra nézve, hogy egyhamar bő jövedelemforrás nyílik számára, egyáltalában, nem voltak tulzott reményei, de afelett, nem kételkedett, hogy hetenként néhány dollárt, melyből megélhessen és ruházkodhassék, megkereshet, sem afelett, hogy időnkint betegeinek száma is növekedni fog.

Szegény fiu! Te azt nem is gyanítottad, mily nehéz egy fiatal orvosnak, kinek tudományán kívül egyebe sincs, az első években magát az életben felküzdeni! Bezzeg immár keserű tapasztalást szerezhetél magadnak arról!

Napok, hetek, hónapok multak s a paciensek, kiknek föladatuk lett volna a sikerre vezető ut jogát megtörni, teljességgel nem jelentkeztek. Rettegve vette észre Reginald, hogy parányi pénzkészlete minden héten kezd elapadni; már képes volt kiszámítani azt is, mikor fogy el utolsó fillére. Midőn a boltbér ismét lejárt, kényszerülve látta magát butoraira, könyveire s műszereire venni fel kölcsönt, hogy az újabb bérletet fedezhesse. Ama napon, melyen hősünkkel találkoztunk, nem volt már egyebe ruháinál, ezeket pedig a kosztadó asszony foglalta le s így nem volt többé számára semmi segélyforrás, melyből életének tovább tengethetése végett meríthetett volna.

Ily körülmények között nem lehet csodálni, hogy erélye megtörvén, midőn éppen az életbe volt belépendő, már kifáradt s legforróbb vágya volt attól a halál által szabadulni. Tehát azért kellett annyit tanulnia, oly nagy reményeket táplálni s oly magasra szárnyaló terveket készíteni, jót tenni az emberiséggel s hírnévre tenni szert oly iparnak gyakorlásával, melyben a tudomány a felebaráti szeretettel karöltve jár! És ez éjjel már kitesztott koldus lesz Ó! Nem! az nem lehet! Inkább százszor meghalni, mint idegenek kegyelméből éldegélni!

Ily sötét gondolatok tölték el a fiatal orvos lelkét eme szomorú téli reggel. Képzeteiben élénken volt már bevésve a temető csöndes magánya zöld fűvel, virágai és lombos fáival! De hát jól elgondolva a körülményeket, miért is éljen ő? Teljesen egyedül állott a világon, a legcsekélyebb körülmény sem csatolta az élethez. Talán ha valamely hölgy iránt vonzalmat érezne, kedélyállapota is egészen más lett volna. Azonban ez eset nem adta magát elő. Ez ideig szive osztatlan volt és nem volt senkije, ki kora halálát megsiratta volna. Miért éljen ő, hogy nyomoruságos dolgokat s még keservesebb napokat töltsön? Még a legjobb esetet véve is föl, ugyan minő élete lehet egy orvosnak.

Nem egyéb ez kinlódásnál és örökös kellemetlenségnél! Igen, ez életnek véget kell vetni s a nyomort, inséget a sir nyugalmaival cserélni föl! Isten talán megbocsátja neki, hogy kioltá saját életét, mely sokkal nehezebb volt, semhogy azt elviselhette volna.

Nincs benne kétség, hogy más körülmények közt Reginald az ily álokoskodásokat elvetette volna; de e pillanatba köd nehezült lelkére. Boldogtalansága annyira megtörte azt, hogy mindazok a kötelességek, melyeknek előtte kellett lebegnie, kétségbeesés fellegével voltak előle elfödve.

És most a kétségbeesés ama nyugalmat idézte benne elő, mely hasonlított a bünösnek nyugalmaéhoz, ki a vérpadra lépdel föl. Ami még kérdés tárgya volt: annak eldöntése, hogy szándékát mint hajtsa végre? Tömérdek ut nyílt előtte. Megnyithatja üterét, hogy elvérezzék, de a vérontástól való félelemből e tervével föl hagyott. Egy adag álomport is vehet, de azt tanulmányai folytán tudta, hogy ez orvosi szer nagy fájdalmakat okoz s ezeket kerülni akarta. Majd eszébe jutott a Franciaországban divó öngyilkossági eljárás, szén-gőzzel. Ez még legalkalmasabbnak látszott az élet terheinek lezárására, minthogy ez semmi fájdalmat nem okoz; a szoba levegője megtelik szénsavas szeszszel, akkor ő lefekszik aludni s nem kél fel többé. Mily szerencse, hogy még egy jó rakás kőszén van a kályha alatt.

(Folyt. köv.)

Az őrangyal.

Írta: **Ther Gynle.**

Folytatás.

Jolán vágya teljesült.

Fél óra sem telt bele, már hiralással voltak, hogy nyomon vannak. Az utszélien találkoztak azzal az emberrel, a kitől Geszterédi Teréz a szamarat megvette. Az beszélt nekik egyet-mást.

De azután hiába telt el a következő félóra, óra, sőt két óra is, Béláról több hír nem érkezett. Helyette azonban valóságos háborgás támadt a vendégssereg között. Megtudta mindenki, még a nagyasszony is, hogy mi történt. Mindenki csudálta, bámulta a nagyasszony nyugalmat.

— Nem féltem a fiamat, még ha két olyan ellenségével áll is szemközt. Az Isten megoltalmazza!

De mikor a mulatságnak vége szakadt és gondozónője hazakiserte; akkor leborult a nagyszony az ágya szélére és ott zokogott sokáig. Sirt a fia után.

Másnap azonban Jolán azt mondta édes anyjának:

— Anyuskám! Rögtön utazzunk! Lánczyhoz kell mennünk. Tudom, hogy drága ára lesz, de meg kell tőle tudnunk, hol van Béla. Anyuskám, nekünk erkölcsi kötelességünk még áldozat árán is visszahozni Bélát az ő elhagyott, világtalan édes anyjának. E nélkül sem ő, sem mi nem lehetnénk boldogok.

— Ugy van kedves gyermekem — válaszolt Bogáti Péterné. A szivemből beszéltél. Nemes szivű leány, családunk igazi öröngyala vagy.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)

Értesítés.

Alólirott ezennel értesítem a n. é. közönséget, valami t a t. kereskedő urakat, hogy én volt feleségemért, Windt Gizelláért semmiféle fizetési kötelezettséget nem vállalok, hanem hitelezői forduljanak ő hozzá, kinek lakása Budapest, Ferencz-körút 4. szám. III. emelet 28. szám ajtó. Gróf Samu leveleivel.

Ehrlich Jozsef.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Szöllő csomagoláshoz

fagyapott, zsák-zsineg, zsákok és dohányzsineget **legolcsóbban** vehetünk

NEUMANN és WEISZ

festék-, zsiradék- és olajok nagy raktárában, Debreczen, Hatvan-utca 5. sz. (Bignió ház.)

A BEOCSINI

cementgyárak egyedüli raktára és képviselője **Stegmüller Árpádnál,** DEBRECZEN, Kölesei-utca 3.

„Legnagyobb raktár“.

Az építési évad megkezdődött, ajánlom friss és portland román cementemet (idei gyártmány). Most érkezett friss gipszet, elszigetelő lemezt. Kőbányai sárga és piros disztéglát a legolcsóbb árak mellett, elsőrendű minőségben.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Telefon 255.

931 v. k. sz. 1902

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 800/4. 1902 számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Szabó B. Márton h. böszörményi lakos részére Szabó József debreczeni lakostól 67 kor. tőke, ennek 1900 évi október hó 20 napjától számítandó 5 % kamatai és eddig összesen 45 kor. 28 fill. perköltés erejéig 1902. évi április hó 18-án biróilag felülfoglalt és 1240 koronára becsült házibutorok, batár, száнка- és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1902 évi augusztus hó 7-én délelőtt 1/2 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Csapó-utczán 47. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnal készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen 1902. évi július hó 18-án.

Török Péter,

birói kiküldött.

Megérkeztem!

Egy kiló pléh edény **70 kr.**

A tisztelt háziasszonyokhoz!

Tisztelettel bátorkodom tudomására hozni, hogy

Debreczenben,

Simonffy-u. 7. sz. uj piaczon

vas-, zománcozott bádóg-edény és konyhaeszköz-raktárt

rendeztem be.

Mint hogy az árut a

lehető legolcsóbb árakon

adom el, szives pártfogását kérem.

Tisztelettel:

Hrnecek József.

Uj vaskereskedés!!!

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, miszerint a

Piacz-utca 7. szám alatt

(Vecsey ház), augusztus hóban

Vaskereskedést nyitok

Megfelelően gazdag raktárt rendezek be mindenféle rudvas, lemez, öntvény, konyha (sparherd), fegyverek, revolverek, töltények, gazdasági eszközök, lakatos, asztalos, ács, kerékgyártó, kovács, s minden más szakmába vágó különleges szerszámokban.

Fafaragványok, egyszerű és finom kiviteli butor vasalások és disztések, épület vasalások, lószerszám vereték és kellékek, asztalos lackáru padlófénymáz, bronzok, ecsetek, kőszőrü kövek, lombfűrészeti szerszámok és kellékek és mindenféle

háztartási eszközökben.

A midőn még kiemelem, hogy gondos és megbízható kiszolgálásra kiválóan nagy súlyt fektetek, kérem a tisztelt közönség bizalmát s hogy üzletemet becses látogatásával mielőbb szerencséltesse.

Debreczen, 1902 augusztus hó.

Kiváló tisztelettel:

Dávid Jakab.

Uj szénraktár

Tisztelt Háziasszony!

Vasaláshoz legjobb a

Retortát Bükkfaszén.

Elmaradnak a szén vasalás kellemetlen következményei. Nincs rossz levegő, főfájás és szédülés, mert a

Retorta Bükkfaszén

vegyi uton van minden az egészségre káros anyagtól megtisztítva. Száraz, minden szag, gáz, füst és láng fejlesztés nélkül ég.

Nem poros, mint az erdei eddig használt szén s így harmadával kevesebb elegendő, ugyan ahhoz a munkához.

Kapható:

Friedmann Józsefnél Piacz-u. 26.

Főtőzsde udvar.

Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.



Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőket kaphat. Tisztító bőkenőcsöt minden bevásárlásnál ingyen adok. 10 frtnyi bevásárlásnál franco küldök. Bornyubőrből cugos vagy füzös lábbeli . 240-260-280. Zerge bőrből cugos, füzös vagy gombos . 280-300-350. kezttyűszárral cugos, füzös v. gombos . 350-400-430. Párisi Sevró cugos, füzös v. gombos . 450-550-650. Sevró lakk kezttyűszárral cugos v. füzös . 300-350-370. Lasting cugos selyem cuggal . 240. Bornyu bőrből sima vagy betétes lábbeli . 240. Karlsbádi tükör bőrből kezttyűszárral cugos vagy Bergsteiger . 350-390-450. Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger . 500-550-600. Maici Lakk cugos vagy Bergsteiger . 450-550. Sárga Bornyubőr cugos vagy Bergsteiger . 350-400-450. Konkurenczia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löw Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

Apró hirdetések.

Vas esztergályozást a legolcsóbban vállal Preizler Mór lakatos a törvényszék mellett.

Egy csinos új fülegória (zaletli) eladó. Értekezhetni Schwarz Márton közvetítő irodájában. Piacz-u. Megyeház mellett.

Villany csengőt, szakszerűen javít és készít, Krausz Kálmán bádogos, Hatvan utca elején.

Eladó, esetleg kiadó a Vendég-utca 4 sz. ház, (bolthelyiség). Értekezhetni a tulajdonossal, Aszódy Mórral, Rózsaiér.

Kiadó lakás Piacz u. 30. sz. alatt. Emeleti 3 szobás lakás, irodának igen alkalmas, november 1-től kiadó. Emeleti udvari két szoba, konyha és kamara, pince és padlásrészt november 1-től kiadó. Értekezhetni lehet Szent Anna-u. 4. sz. alatt d. e. 9—10-ig.

Szepes-szombatra, vagy Szepes-Felkára egy debreczeni tizenegy éves kis leány helyett cserébe egy fiú keresetik. Czim a kiadóhivatalban.

Könyvelő azonnali alkalmazásra keresetik a biztosítási szakmából írásbeli ajánlatok B. T. jellegével a kiadóhivatalba intézendők.

Könyvelőnek ajánljuk (hat év óta kereskedő segéd egy üzletben), ki az esti tanfolyamot kitűnően végezte. Czim a kiadóhivatalban.

„L. M“-nek levele van a kívánt helyen

Kauczió képes ügynök felvétetik. Honvéd-u. 16. sz.

Nevelőnő ajánlkozik házhoz gyermekeket németül tanítani valamint lakásán is elvállal németül tanítani gyermekeket óránként 1 koronáért, egész hónapon 1 frt. 50. kr. Hermine Rolf, Arany János-utca 22 sz.

Veszek használt de jó karban lévő boros hordókat úgyszintén egyéb szüretelő edényeket Értekezhetni Veidner Józsefnél főtéren.

Kiadó garzon lakás, szép világos, magas egészséges két szobás udvari lakás, előszoba, mellékhelyiség és vízvezetékkel szept. 1-re. Ugyanott egy négy szoba és mellék helyiségekből álló lakás kiadó. Piacz-u. 7. sz.

9-és fél nyilas tanya föld eladó a Szepesen. Értekezhetni: Ajtó-utca 8.

Haszonbérbe keresek 400—500 holdig levő földet. Értekezhetni: Ajtó-utca 8.

Eladó butorok Két szoba butor egész új, fényezett és teljes konyhaberendezés, elköltözés miatt augusztus 15-iki átvételre jutányos áron eladó. A butorok, szőnyegek, tükrök, képek, íróasztal, esetleg darabonként is eladók. Ugyanott a lakás is átadó november 1-ig. Czim a kiadóhivatalban.

Ki építkezni akar! vegye meg a Csokonai-utca 8-ik számú sarok házat nagy telkével, ára 6200 korona.

Eladó Timár-utcai 7. sz. ház ondódi földjével. Értekezni lehet Vigkedvű Mihály-utca 52. sz.

Csere a Szepességen egy Szepességitanár a leányát megfelelő helyre cserébe szeretné adni bővebb felvilágosítással szolgál Lévy Ferenc Szécsényi-utczán.

1-a Portland és Román cement legolcsóbban beszerezhető Fazekas Kálmán festék, zsiradék és petróleum kereskedőnél Hatvan-utca 4. Tessék meggyőződni!

2 közep iskolai tanuló, vagy leány teljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni Dr. Borboly Imrénél Piacz-utca 10. szám

A Sétakert belső járásán, a Nagyerdei parkhoz vezető magán uttal, kitűnő szőlővel s hires gyümölcs fákkal beültetett 1 $\frac{1}{4}$ nyilas kert eladó. Felvilágosítást ad a debreczeni első takarékpénztár titkárja.

Lubló fürdőbe egy utitársnő keresetik. Czim a kiadóhivatalban.

Borsy-czukrászdába tanoncz felvétetik.

Szepesen 12 nyilas tanyaföld eladó. Értekezhetni: Borsy-czukrászdájában. Ugyanint József-kir.-hercege-utczán egy ház kedvező feltételek mellett eladó.

Korpa István malmi házhoz szállítva legolcsóbban kapható Deutsch Albert és fiainál. Hatvan-utca.

Egy fiatal nő óhajtaná felső női ruha varrást és szabást tanulni, nem varrodába, oly magános nőnél, ki uri házakhoz szokott varrni. Fizetne megegyezés szerint. Ajánlatokat kér „Szabóné“ címre post-restante Debreczen főposta.

A cséplési idény beáltával

van szerencsém ajánlani a legjobb minőségű

gépolajokat, továbbá zsirt, valamint **olajfesték- és padlóma- zakat** legolcsóbb árszámitás mellett.

Térei József utóda, kizárólagos festék- és zsiradék raktára. Debreczen, Havan-utca 13. sz.

10042—10043

1902

Ló és szarvasmarha eladás.

A város törzsmeneséből kiselejtezett és számeletti

Kancza és herélt lovak

a f. évi augusztus hó 10-én tartandó országos lovasárban a törzsgulyából kiselejtezett és számeletti

tehének és borjúk

pedig a f. évi augusztus hó 11 napján tartandó országos baromvásáron mindenkor d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen fognak el adatni.

Miről a venni szándékozók azzal értesítettnek, hogy az eladatni rendelt lovak és szarvasmarhák a város Eperkerti telepén megtekinthetők.

Debreczen, 1902 július 31.

A városi Tanács.

Építőknék!

Egy 34 m. hosszú, 7 m. mély teljesen jó karban levő

cserépfedelű szin

(esetleg 3 részre osztható), építési faanyagok, ajtók, márványlapok, kőoszlopok, lépcsőkövek, szerzőszámok, kötelek és gépek jutányos áron eladók.

Értekezhetni az orsz. tanítói árva-ház melletti telepen, a hol a tárgyak is megtekinthetők.

Uj szőnyeg-üzlet.

Főüzletünk szőnyegosztályát

Kossuth-utca 11. sz. Zádor-házba

helyeztük át, azt a mai kor igényeihez képest fényesen berendezvén,

a legujabb és legszebb futó-, ágyelő- és pamlagszőnyegekkel, ágy- és asztalterítőkkel, pamlagtakarókkal, csipke- és szövettűgöngyökkel, ló- és kocsipokróczokkal, flanelltakarókkal, butorszövetek- és butorplüsökkel, linoleum, bőr és viaszosvásznakkal

us választékban szereltük fel és tisztelettel kérjük továbbra is a n. é. közönség szives pártfogását.

Bosznay J. és Társa,

Debreczen, Kossuth-u. 5. és 11.